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Kirkegårdstakster
Siden 2011 har kirkegårde haft pligt til at følge de statslige regler for 
beregning af takster. Reglerne foreskriver, at taksterne følger den re-
elle kostpris for de konkrete ydelser. Derfor genberegnes kirkegårdenes 
takster løbende for at sikre, at de hverken er højere eller lavere end de 
faktiske omkostninger, de skal dække. Taksterne fastsættes på baggrund 
af jordpriser, lønninger, plante- og materialepriser samt tidsforbrug.  

Provstiudvalget foretager genberegningen hvert fjerde år og har beslut-
tet, at der anvendes ensartede takster på alle kirkegårde i Favrskov 
Provsti. 

Kort om kirkegårde
Det er det lokale menighedsråd, der træffer beslutninger om kirkegår-
dens indretning, standard og udvikling. Kirkeværgen og kirkegårdsperso-
nalet har ansvaret for det daglige arbejde. Du finder relevante kontaktop-
lysninger på kirkegårdens informationstavle, i kirkebladet og på sognets 
hjemmeside.

Man har ret til at blive begravet på kirkegården i sognet, man bor i. Man 
kan også blive begravet på en kirkegård, hvor man har et særligt tilhørs-
forhold (f.eks. ved at nære slægtninge er begravet på stedet). Spørg 
gerne kirkegårdspersonalet om gældende praksis på din kirkegård.

Til et gravsted hører et gravstedsbrev. Gravstedsbrevet er en skriftlig 
aftale (gravstedsaftale) mellem menighedsrådet og gravstedsejeren, som 
normalt er en af afdødes nærmeste pårørende. 

Hver kirkegård har sin egen vedtægt, som beskriver brugen af kirke-
gården, gravstedstyper til rådighed og ordensregler. Vedtægten fås hos 
kirkegårdspersonalet eller kirkeværgen.
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Kort om gravsteder
Det er gravstedsejerens ansvar, at gravstedet lever op til standarden 
fastsat for kirkegården. 

Hvis gravstedet ikke lever op til standarden, kan menighedsrådet lade det 
nødvendige arbejde udføre på gravstedsejerens bekostning. 

Alle kirkegårde tilbyder at passe gravstedet med renholdelse, plantning af 
forårs- og sommerblomster samt grandækning. Derudover kan kirkegår-
den tilbyde særlige ydelser – f.eks. anlægning af gravstedet.

Når der nedsættes en urne eller en kiste, igangsættes en fredningstid. 
Fredningstiden for en urne er typisk 10 år og for en kiste typisk 25 år. 
Kirkegårdspersonalet kan oplyse om fredningstiden på din kirkegård. 
Gravstedsaftalen kan normalt forlænges udover fredningstiden, hvis det 
ønskes. Når gravstedsaftalen udløber, råder kirkegården igen over grav-
stedet. 

Gravstedsejer vælger, om betaling for de aftalte ydelser skal ske ved årlig 
fakturering eller forud i form af en GIAS-aftale. GIAS står for Grav-
stedsIndbetalings- og AftaleSystem, og GIAS-aftalen indgås normalt for 
hele fredningsperioden. Derved kender gravstedsejer udgiften for hele 
aftaleperioden, da prisen ikke er omfattet af den årlige prisregulering. 

Vær dog opmærksom på, at gravsteder i plæne altid passes af kirke-
gårdspersonalet og der skal tegnes en GIAS-aftale. 
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Ydelser
1. Erhvervelse og reservation af gravsteder

Erhvervelse af gravsted, gravkastning og urnenedsættelse
Taksten for erhvervelse af gravsted dækker andel af udgifter til etablering 
og forrentning af kirkegården og dens bygninger samt udgifter til generel 
drift - herunder vedligeholdelse af hække og fællesarealer.  

Hvis afdøde ikke var medlem af folkekirken på dødstidspunktet, opkræ-
ver kirkegården betaling for den gravplads, afdøde optager i pladsens 
fredningstid. Det gælder også, selv om ikke-medlemmets urne eller kiste 
placeres i et eksisterende gravsted – f.eks. et familiegravsted. 
Valgmenighedsmedlemmer er takstmæssigt sidestillet med ikke-medlem-
mer af folkekirken. 

Tilskud til medlemmer af folkekirken
Favrskov Provsti giver medlemmer af folkekirken tilskud til erhvervelse af 
gravsted samt gravkastning eller urnenedsættelse. Tilskuddet betyder, 
at erhvervelse af gravsted og gravkastning/urnenedsættelse i praksis er 
gratis, hvis afdøde på dødstidspunktet var medlem af folkekirken. Hvis 
blot en af forældrene er medlem af folkekirken, har udøbte børn samme 
rettigheder, indtil de fylder 18 år. 

Reservation af gravsteder
Det fremgår af kirkegårdsvedtægten, om der er mulighed for at reservere 
et gravsted på stedet. Reservation af gravsteder kan kun ske for mini-
mum 5 år ad gangen, og der skal samtidig indgås en pleje- og vedligehol-
delsesaftale for hele den aftalte periode. Kirkegården udsteder et grav-
stedsbrev. 

2. Arbejde på timeløn
Arbejde på timeløn udført på kirkegården fremgår af ydelsesoversigten 
side 11. 

Rydning af gravsted før gravning betales efter forbrugt tid.

Pyntning af graven og den opgravede jord betales efter forbrug af tid og 
materialer.
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3. Pleje og vedligeholdelse af et gravsted på årlig faktura

Når der er aftalt årlig fakturering for pleje og vedligeholdelse af et grav-
sted, udfører kirkegårdspersonalet følgende opgaver:
▪	 Vaser, der ikke er i brug, lægges bag gravsten
▪	 Granitvaser kontrolleres for, om vasen sidder løs og er fri for jord i 

bunden
▪	 Visne buketter fjernes en gang om ugen
▪	 Stenkanter tilses, om de ligger, som de skal. Småfejl rettes med det 

samme. Ved jordsænkning og større skader gives besked til gravsteds-
ejeren

▪	 Gravstenens front holdes friklippet
▪	 Jord i bede løsnes og luges, og blomsterne tilses
▪	 Visne stilke klippes af beplantningen. Udgåede planter graves op, og 

der gives besked til gravstedsejeren. Roser, calluna og erica m.v. be-
skæres efter årstid 

▪	 Stauder holdes i optimal vækst
▪	 Gravstedet skufles. I perlegrus skufles til jordoverfladen. Gravstedet 

rives pænt. Stenkant, trædesten og forkanter affejes
▪	 Det tilses løbende, at helhedsindtrykket er i orden

Omlægning og opretning af gravstedet og andre arbejder faktureres til 
gravstedsejer efter forbrugt tid og materialeforbrug. 

I prisen for pleje og vedligeholdelse er der 
afsat følgende arbejdstid: 
Gravstedstype

Årligt timeforbrug  
pr. gravsted

Traditionelt gravsted med 1 kisteplads
Traditionelt gravsted med 2 kistepladser
Traditionelt gravsted, ekstra kisteplads
Kombinationsgravsted med 1 kisteplads
Kombinationsgravsted med 2 kistepladser
Plænegravsted med plade, 1 kisteplads
Fællesplæne, 1 kisteplads

2,00 / 2 timer
3,00 / 3 timer
0,65 / 39 minutter
1,88 / 1 time og 53 minutter
2,83 / 2 timer og 50 minutter
1,50 / 1 time og 30 minutter
1,10 / 1 time og 6 minutter

Traditionelt urnegravsted, 1 m2
Kombinationsgravsted, 2 urnepladser
Plænegravsted med urne, 2 urnepladser
Urnegravsted, naturpræg, 2 urnepladser
Fælleplæne, 1 urneplads

1,75 / 1 time og 45 minutter
1,50 / 1 time og 30 minutter
1,32 / 1 time og 19 minutter
1,08 / 1 time og 5 minutter
0,80 / 48 minutter

Pris ved flere end 2 kistepladser
Ved 3 kistepladser og derover er der indregnet 0,65 time / 39 minutter 
årligt pr. ekstra plads. Prisen herfor tillægges prisen for 2 kistepladser. 
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4. �Udvidet pleje og vedligeholdelse af et gravsted  
med GIAS-aftale 

Aftalen oprettes i GIAS.

Ud over opgaver, som beskrevet under punkt 3, udfører kirkegårdsperso-
nalet følgende opgaver i en GIAS-aftales løbetid:
▪	 Fornyelse af udgåede eller forvoksede flerårige planter
▪	 Opretning efter jordsætning
▪	 Supplering af perlegrus og muld
▪	 Rensning og opretning af gravsten

Gravstedet skal være nyanlagt eller i tilsvarende stand, når aftalen bliver 
indgået. 

Vi anbefaler, at aftalen for udvidet pleje og vedligeholdelse udløber samti-
dig med gravstedsaftalen.

5. Ekstra ydelser

Sløjfning af gravsteder
Sløjfning af et gravsted før fredningstidens udløb betragtes som bestilt 
ekstraarbejde og faktureres for udgifter til bortskaffelse af gravstenen 
samt efter forbrugt tid. Fakturaen fremsendes til gravstedsejer.

Gravstenen tilhører gravstedsejer. Hvis gravstedsejer ikke ønsker at af-
hente gravstenen, vil den som hovedregel blive fjernet og knust. Dog af-
gør det lokale menighedsråd, om gravstenen eventuelt kan blive stående 
på kirkegården. 
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Ekstra ydelser på en GIAS-aftale
Ekstra ydelser på en gravstedsvedligeholdelsesaftale beregnes som antal-
let af ydelser x ydelsens stykpris x antallet af år. Alle priser opgives inkl. 
moms.

Eksempel:
En gravstedsejer ønsker at få gravstedet pyntet med 11 ekstra blomster 
om året i 25 år. 
Pris inkl. moms bliver: 11 x blomsternes stykpris x 25

I stykprisen på forårs- og sommerblomster er indregnet plantning og 
vedligeholdelse af blomsterne inkl. vanding op til 6 gange om året. 

Kranse, puder og hjerter i gran kan på mange af vores kirkegårde bestil-
les hos kirkegårdspersonalet. Denne ydelse faktureres årligt efter forbrug 
af tid og materialer.

Forlængelse eller fornyelse af en gravstedsvedligeholdelsesaftale
Ved forlængelse eller fornyelse af en gravstedsvedligeholdelsesaftale be-
regnes prisen fra 1. januar og frem til den nye udløbsdato pr. 31. decem-
ber i det aftalte år.

6. Årlige aftaler på faktura

Aftaler om ydelser til årlig fakturering skal indgås skriftligt og kan even-
tuelt laves på formular i kirkegårdens administrationssystem.

7. Takst for ikke-folkekirkemedlemmers brug af kirke/kapel

Sådanne handlinger skal ifølge lov nr. 330 af 29. marts 2014 om bestyrel-
se og brug af folkekirkens kirker m.m. godkendes af menighedsråd, præst 
eller biskop.

Når valgmenighedsmedlemmer og ikke-medlemmer af folkekirken lejer 
kirken, omfatter taksten el, varme, slitage m.m. samt brug af personale. 
Taksten gælder for en normal handling af op til 1 times varighed. 

Vejledende takst for brug af kirke til gudstjeneste eller kirkelig handling 
for ikke-folkekirkemedlemmer i Favrskov Provsti fremgår af prislisten, 
side 11.
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Ydelse M
o

m
s 2026

Pris 
inkl. moms

Pleje og vedligeholdelse

1101 Pleje og vedligeholdelse, 1 kisteplads JA 1.095,03 kr.

1102 Pleje og vedligeholdelse, 2 kistepladser JA 1.642,55 kr.

1114 Pleje og vedligeholdelse, ekstra kisteplads JA 355,88 kr.

1129 Pleje og vedligeholdelse, 1 urnegravsted JA 958,16 kr.

1201 Udvidet pleje og vedligeholdelse, 1 kisteplads  
– GIAS-aftale

JA 1.204,53 kr.

1202 Udvidet pleje og vedligeholdelse, 2 kistepladser  
– GIAS-aftale

JA 1.806,81 kr.

1214 Udvidet pleje og vedligeholdelse, ekstra kisteplads  
– GIAS-aftale

JA 391,47 kr.

1229 Udvidet pleje og vedligeholdelse, urnegravsted  
– GIAS-aftale

JA 1.053,97 kr.

2001 Fællesplæne, 1 urneplads JA 438,02 kr.

2011 Fællesplæne, 1 kisteplads JA 602,27 kr.

2111 Græsgravsted m. plade, 1 kisteplads JA 821,28 kr.

2212 Græsgravsted m. plade, 2 urnepladser JA 723,18 kr.

2511 Kombination plæne og anlæg, 1 kisteplads JA 1.031,16 kr.

2512 Kombination plæne og anlæg, 2 kistepladser JA 1.441,80 kr.

2612 Kombination plæne og anlæg, 2 urnepladser JA 821,28 kr.

3234 Skovkirkegård, naturpræg, 2 urnepladser JA 593,15 kr.

4130 Fælles obligatorisk anlæg, urnegravsted JA 969,57 kr.

Prisliste
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Ydelse M
o

m
s 2026

Pris 
inkl. moms

Grandækning

5001 Grandækning, 1 kisteplads JA 644,13 kr.

5002 Grandækning, 2 kistepladser JA 805,16 kr.

5014 Grandækning, ekstra kisteplads JA 161,04 kr.

5030 Grandækning, urnegravsted JA 467,00 kr.

5048 Granpyntning af plade i plæne JA 475,28 kr.

5051 Partiel grandækning, 1 kisteplads JA 322,07 kr.

5052 Partiel grandækning, 2 kistepladser JA 402,58 kr.

5064 Partiel grandækning, ekstra kisteplads JA 80,82 kr.

5080 Partiel grandækning, urnegravsted JA 281,80 kr.

5101 Gran finpyntning, 1 kisteplads JA 740,76 kr.

5102 Gran finpyntning, 2 kistepladser JA 942,05 kr.

5114 Gran finpyntning, ekstra kisteplads JA 199,72 kr. 

5141 Gran finpyntning, urnegravsted JA 603,88 kr.

5201 Gran m. fyropstilling, 1 kisteplads JA 917,89 kr.

5202 Gran m. fyropstilling, 2 kistepladser JA 1.288,26 kr.

5214 Gran m. fyropstilling, ekstra kisteplads JA 370,37 kr.

5230 Gran med fyropstilling, urnegravsted JA 499,20 kr.

5251 Gran beddækning ved 1 gravminde JA 402,58 kr.

5252 Gran beddækning ved 2 gravminder JA 483,11 kr.

Prisliste
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Ydelse M
o

m
s 2026

Pris 
inkl. moms

Blomster

6400 Forårsblomster JA 41,63 kr.

6450 Hornvioler JA 41,63 kr.

6470 Stedmoder JA 41,63 kr.

6500 Sommerblomster JA 58,06 kr.

6509 Begonia JA 41,63 kr.

6550 Agaratum JA 41,63 kr.

6570 Flittig Hans JA 58,06 kr.

6590 Fuchsia JA 58,06 kr.

6600 Isbegonia JA 41,63 kr.

6610 Knoldbegonia JA 58,06 kr.

6620 Lobelia JA 41,63 kr.

6650 Pelargonie JA 58,06 kr.

6660 Tagetes JA 41,63 kr.

6672 Crassula JA 58,06 kr.

6675 Verbena JA 58,06 kr.

6705 Påskeliljer i potte JA 69,55 kr.

6725 Juletulipaner pt.stk. JA 43,47 kr.

6735 Juletulipaner i potte JA 69,55 kr.

6762 Hyacintløg i potte JA 69,55 kr.

6826 Buket 1 (kirkegårdens egen produktion, 15 minutter) JA 217,33 kr.

6827 Buket 2 (køb v. blomsterhandler) JA 347,73 kr.

6845 Blomsterdekoration JA 347,73 kr.

6913 Lyng JA 69,55 kr.

6917 Kalanchoe i potte JA 69,55 kr.

6925 Lyng i potte JA 69,55 kr.

Prisliste
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Ydelse M
o

m
s 2026

Pris 
inkl. moms

Timeløn

7005 Timeløn JA 547,52 kr.

Erhvervelse

8051 Gravsted med 1 begravelsesplads, erhvervelse NEJ 752,40 kr.

8110 Erhvervelse af 1 kisteplads i plæne NEJ 752,40 kr.

8115 Tilskud til medlem af folkekirken,  
1 kisteplads, erhvervelse *

NEJ 752,40 kr.

8310 Erhvervelse af 1 urneplads, 0,5 m2  
(kun anonym fællesplæne)

NEJ 115,76 kr.

8315 Tilskud til medlem af folkekirken, erhvervelse,  
1 urneplads, 0,5 m2 (kun anonym fællesplæne) *

NEJ 115,76 kr.

8360 Erhvervelse af urnegravsted, 1 m2 NEJ 231,50 kr.

8365 Tilskud til medlem af folkekirken, erhvervelse,  
urnegravsted, 1 m2 *

NEJ 231,50 kr.

Begravelse / urnenedsættelse

9000 Gravkastning  NEJ 6.749,56 kr.

9005 Gravkastning, tilskud til medlem af folkekirken * NEJ 6.749,56 kr.

9010 Gravkastning, kistegrav, dobbelt dybde NEJ 9.158,65 kr.

9015 Gravkastning, tilskud til medlem af folkekirken,  
kistegrav, dobbelt dybde *

NEJ 9.158,65 kr.

9050 Urnenedsættelse NEJ 876,02 kr.

9055 Urnenedsættelse, tilskud til medlem af folkekirken * NEJ 876,02 kr.

Brug af kirke, ikke-folkekirkemedlemmer

9304 Benyttelse af kirke, ikke medlem af folkekirken NEJ 7.145,00 kr.

* Se også afsnit om tilskud til medlemmer af folkekirken på side 4.

Prisliste
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